

ANTISZEMITA
GYŰLŐLET-BŰNCSELEKMÉNYEK
ÉS INCIDENSEK

HAVI ÖSSZEFOGLALÓ

2023. MÁRCIUS



TETT ÉS VÉDELEM
LIGA

TARTALOMJEGYZÉK

Vezetői összefoglaló	3
A Tett és Védelem Liga	4
A jelentésről	5
Módszertan	7
Antiszemita gyűlöletcselekmények – 2023. március	10
Fenyegetés	10
Gyűlöletbeszéd	10
További gyűlöletcselekmények	11
Közösségi hírek, reakciók	11
Hivatalos és civil reakciók	15
Egyéb hírek	17
Hírek és vélemények a magyarországi antiszemitizmusról	19
A hónap krónikája	20
Kapcsolat és támogatás	21
Felhasznált irodalom	21
Impresszum	22

VEZETŐI ÖSSZEFOGLALÓ



antiszemitizmus elleni küzdelem jelentős része az antiszemita incidensek előfordulásának nyomon követése. A Tett és Védelem Liga egyik célja, hogy a társadalom szélesebb köreiben felhívja a figyelmet az antiszemitizmusra. Ennek elsődleges eszköze a közéletben előforduló gyűlölet-bűncselekményekkel kapcsolatos folyamatos és szakmailag megalapozott monitoringtevékenység. Az antiszemita incidensekre és egyéb gyűlöletcselekményekre vonatkozó információk gyűjtése és elemzése hiányában sem a zsidó közösségek, sem az egyének számára nem lehet valós védelmet biztosítani. Az adatgyűjtés eredményét a Tett és Védelem Liga havi rendszerességgel közzéteszi havi jelentések formájában, az egyes országokra/régiókra vonatkozó megállapítások összefoglalóját pedig éves jelentésben publikálja.

A jelentések kétféle cselekménnyel foglalkoznak: antiszemita gyűlölet-bűncselekményekkel és gyűlölet motiválta incidensekkel. A jelentések mindkét cselekményt összefoglalóan 'gyűlöletcselekményeknek' nevezik. Az antiszemita gyűlölet-bűncselekmények és az egyéb típusú gyűlölet-bűncselekmények közötti fő különbség az antiszemita motiváció megléte. Az egyes országok eltérő törvényei és jogszabályi alkalmazásai következtében változó, hogy a büntetőjog szerint mely antiszemita incidensek számítanak bűncselekménynek. Előfordulnak olyan gyűlölet motiválta cselekmények is, amelyek ugyan felzaklatják a zsidó közösséget, mégsem tekinthetők bűncselekménynek, például a szólásszabadság égisze alatt. Az általános áttekintés megszerzése és az időbeli változások vizsgálata érdekében a Tett és Védelem Liga szerint mindkét típusú cselekmény dokumentálására szükség van.

A minél szélesebb körű monitorozás érdekében a Tett és Védelem Liga többféle forrást alkalmaz. Az események regisztrálásán kívül, az egyes incidensek különböző jellemzőit is számba vesszük. A dokumentálás során rögzítjük a cselekmények helyszínére, elkövetőjére (amennyiben ismert), célpontjára és (esetleges) következményeire vonatkozó adatokat, valamint megkülönböztetjük egymástól az eltérő cselekménytípusokat.

A Tett és Védelem Alapítvány márciusi monitoring-tevékenysége során három antiszemita gyűlöletcselekményt azonosított. Kettőt gyűlöletbeszédként kategorizáltunk, egyet fenyegetésként regisztráltunk.

Ebben a hónapban további gyűlölet-cselekményt nem azonosítottunk.

Alapítványunk nem kezdeményezett új eljárást márciusban, és korábbi eljárásainkkal kapcsolatban sem kaptunk értesítést.

A TETT ÉS VÉDELEM LIGA

Az elmúlt évtizedben erősödött az antiszemitizmus Európában. Az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének (FRA)¹ felmérései és a Rágalmazásellenes Liga (ADL) Global 100² tanulmányai jól mutatják az antiszemitizmus széles spektrumát és időbeli változásait.

Az antiszemita incidensek az események tartalmát, megnyilvánulási módját és elkövetőit tekintve meglehetősen különböznek egymástól a monitorozott országokban. A modern antiszemitizmus leginkább az iszlamizmushoz és a szélsőséges jobb-, illetve baloldali csoportokhoz köthető. Iszlamista megnyilvánulások leggyakrabban Nyugat-Európa azon országaiban fordulnak elő, ahol nagyobb számú muszlim lakosság él, míg Kelet- és Közép-Európában ritkaságnak számítanak. A szélsőbaloldali antiszemitizmus Nyugat-Európában gyakran az anticionizmus álcája mögé bújjik, és rendszerint a közel-keleti konfliktushoz köthető.

Kelet- és Közép-Európában a jobboldal zsidókkal szembeni előítéletességének van hagyománya, és nem csupán a fasizmushoz és a nácizmushoz köthető, hanem időnként populista-nacionalista csoportok köreiből is megjelenik. Az elmúlt évtizedben számos országban érezte magát egyre nagyobb veszélyben a zsidó közösség. A veszélyérzet nem csak a zsidók és zsidó intézmények ellen irányuló fizikai támadások terjedése miatt növekszik, hanem az egyre terjedő összeesküvés elméletek, a gyűlölet online megnyilvánulásai és az olyan politikai kampányok miatt is, amelyek be kívánják tiltani például a brit milá szertartást és a kóser étkezést.

Az antiszemitizmus elleni harc egyre sürgetőbb probléma Európában. A Tett és Védelem Liga azért jött létre, hogy felfedje a modernkori antiszemitizmus mozgatórugóit és hatékony védelmet biztosítson ellene.

¹ Az EU alapjogi ügynöksége: „antiszemitizmus – az európai unióban 2008 és 2018 között rendelkezésre álló adatok áttekintése”
² [HTTPS://GLOBAL100.ADL.ORG](https://global100.adl.org)

A JELENTÉSRŐL

Az antiszemitizmus általános megítélése és kezelése sokszor szélsőséges. Egyrészt hallani olyan hangokat, amelyek lekicsinylik az ilyen cselekmények, megnyilvánulások súlyát. Az is előfordulhat azonban, hogy egy-egy kirívó eset kapcsán az a kép alakul ki, hogy ezek az esetek elárasztják a közéletet. A valós problémák kezelésének elengedhetetlen feltétele a tényleges helyzet megismerése, amelynek egyik eszköze az antiszemita gyűlölet-bűncselekmények és incidensek³ monitorozása.

A Tett és Védelem Liga 2019-től kezdve Európa 7 országában folytat monitoringtevékenységet. Első lépésként jelenleg Ausztriában, Csehországban, Norvégiában, Lengyelországban, Romániában, Szlovákiában és Svédországban gyűjtünk adatokat, később további országokra is ki fogjuk terjeszteni tevékenységünket. Az antiszemitizmus monitorozását illetően az országoknak megvannak a maguk sajátosságai, melyek között meglehetősen nagy különbségek fedezhetők fel. Bizonyos országokban több olyan szervezet is működik, amely a Tett és Védelem Ligához hasonló céllal rendelkezik, míg máshol elhanyagolható mértékű vagy egyáltalán nincsen hasonló tevékenység. A Tett és Védelem Liga semmi esetre sem szeretne a meglévő szervezetek helyébe lépni, információcserére törekszünk és együttműködéseket szeretnénk létrehozni.

A havi jelentéseken túl, az incidensek részletes elemzését ismertető éves összefoglaló jelentéseket is készítünk. A jelentéseket angol nyelven, illetve a legtöbb esetben a helyi nyelven is közzétesszük.

A gyűlölet-bűncselekmények elleni küzdelem kiemelt fontossággal bír, mivel ezek eltérnek más bűncselekménytípusoktól. Ezek a bűncselekmények és incidensek egyfajta üzenetnek tekinthetők, nem csak az adott áldozatra, hanem egy nagyobb közösség felé irányulnak. Az antiszemitizmus és az egyéb gyűlölet-bűncselekmények tehát nem csak egy adott személyt, hanem az egész társ-

adalom szerkezetét támadják. Ez természetesen nem csökkenti az áldozatok által átélt fájdalmat és lelki traumát. Ezen bűncselekmények gyakran nem csak az áldozatokra vagy a tulajdonukra jelentenek veszélyt, de gyakran az áldozat önbecsülése és méltósága is csorbát szenved. Az incidensek azt érzékeltetik, hogy az áldozat nem egyenrangú tagja vagy egyáltalán nem is tagja a társadalomnak. Mivel a gyűlölet-bűncselekmények általánosságban az áldozat valamely (vélt vagy valós) megváltoztathatatlan tulajdonsága ellen irányulnak, az áldozat szinte védtelen. Az áldozatok sokszor félnek, hogy hasonló vagy még rosszabb atrocitások érik majd őket, ha azonosítják az elkövetőket az illetékes hatóságnál. Az incidensek nem megfelelő kezelése könnyen vezethet másodlagos viktimizációhoz, amikor az áldozat elhiszi, hogy ő a hibás, amiért például nem volt elég elővigyázatos, stb. Ezek a típusú bűncselekmények, mint már említettük, egy egész közösséget érintenek. Áldozatai sokszor felcserélhetők, mivel számos esetben a támadás nem egy bizonyos személyre irányul, hanem bárkire, aki az adott megtámadott csoport tagja. Ez azt jelenti, hogy a megtámadott csoport minden tagja potenciális áldozattá válik és félhet, hogy a jövőben ő maga is ilyen előítélet motiválta bűncselekmény célpontja lesz. Ez különösen igaz azokra a csoportokra, amelyek hosszú idő óta ki vannak téve az előítéleteknek. Annak hosszas bizonyítása szükségtelen, hogy a zsidóság ebbe a körbe tartozik. Ezen cselekmények sértik azt a normát, miszerint a társadalom tagjai egyenlők. Az ilyen incidensek nem megfelelő kezelése az egész társadalomra nézve súlyos következményekkel járhat, hiszen egyrészt felbátorítja az elkövetőket, hogy hasonló cselekményeket kövessenek el, másrészt az egész társadalom összetartó erejét csonkítja⁴.

Nem túlzás azt állítani, hogy kevesebb gyűlölet-bűncselekményt jelentenek és dokumentálnak, mint amennyi valójában

³ Részletekért lásd a *Műdszertan* fejezetet.

⁴ Levin és McDevitt 1999, 92-93; OSCE/ODIHR 2009a, 19-21; OSCE/ODIHR 2009b, 17-18; Perry 2001, 10).

történik. Az elkövetett és a bejelentett bűncselekmények számában való országokbeli eltérés nem feltétlenül köthető a zsidók számához. A kevesebb bejelentett cselekmény egyik oka, hogy az áldozatok sokszor nem jelentik az eseteket a rendőrségen vagy az illetékes hatóságnál. Ennek több magyarázata lehet. Sokan nem bíznak abban, hogy a hatóságok megfelelően kezelik az eseteket, akár felkészületlenség, akár előítéletesség okán. Bizonyosan sok áldozat van továbbá, aki nem ismeri a vonatkozó jogszabályokat vagy nem tudja hova fordulhatna segítségért. Az áldozatok tarthatnak attól, hogy védett tulajdonságuk kiderül és a bejelentés miatt még többet fognak szenvedni, illetve azt is feltételezhetik, hogy a hatóságok nem tudják majd bizonyítani a gyűlöletmotivációt, így a bejelentés hiábavaló.

A civil szervezetek segíthetnek ezen problémák orvoslásában, együttműködhetnek a rendőrséggel és az illetékes hatóságokkal, valamint egyfajta közvetítő szerepet is betölthetnek az áldozat és a hatóság között. A civil szervezetek által készített jelentések alkalmasak lehetnek arra, hogy felhívják a hivatalos szervek figyelmét a gyűlöletmotivált bűncselekményekre és az összegyűjtött adatok alapján hosszú távú trendeket rajzoljanak fel. A civil szervezetek segíthetnek egy-egy eset jogi útra terelésében, jogi védelmet nyújthatnak az áldozatoknak, és egyéb módon segíthetik őket.

MÓDSZERTAN

A jelentések kétféle cselekménnyel foglalkoznak: gyűlölet-bűncselekményekkel és gyűlölet motiválta incidensekkel, melyeket az EBESZ a következőképpen definiál⁵ (OSCE/ODIHR 2009b, 15–16):

- gyűlölet-bűncselekmény: olyan a büntetőjog szerinti bűncselekmény, amelyet emberek bizonyos csoportjaival szembeni előítélet motivál⁶
- gyűlölet motiválta incidens: olyan cselekmény, amely szintén az emberek bizonyos csoportjaival szembeni előítéleten alapul, de nem éri el a bűncselekmények szintjét

Az egyes gyűlölet-bűncselekmények kiemelt jelentőségét mutatja, hogy számos ország büntető törvénykönyve elkülönülten foglalkozik ezekkel az esetekkel. Habár az antiszemitizmusnak létezik egy széles körben elfogadott meghatározása (lásd IHRA 2017), a gyűlölet-bűncselekményekre vonatkozóan jelenleg nincs egy következetes definíció a Tett és Védelem Liga által monitorozott országokban.

A jogi következmények is eltérőek az egyes országokban, így előfordulhat, hogy ami bűncselekménynek számít az egyik országban, nem törvényellenes egy másikban. Egyértelmű példa erre az ún. holokauszttagadás, amely Magyarországon például jogellenes, míg a Tett és Védelem Liga által monitorozott számos másik országban nem törvénysértő. A Tett és Védelem Liga adatgyűjtése meglehetősen széleskörű, igyekszünk minden esetről beszámolni jelentéseinkben, ugyanakkor előfordulhat, hogy egymáshoz hasonló eseteket bizonyos országokban bűncselekményként, míg máshol „csak” incidensként tartunk nyilván. Mindig az adott ország büntető törvénykönyve szerinti meghatározást vesszük alapul. Úgy véljük, hogy e különbségek okozta problémák idővel csökkenni fognak, ahogy egységes meghatározásokat

és jogszabályi rendelkezéseket fogadnak el az Európai Unióban.

Jelentéseinkben részletesen ismertetjük a gyűlölet motiválta incidenseket és bemutatjuk, hogyan igyekszünk kezelni a problémákat. Jelentéseink nemzetközi és független monitorozásokon, helyi tudósítóktól szerzett információkon, valamint azonos vagy hasonló ügyekkel foglalkozó szervezetek gyűjtötte adatokon alapulnak.

A havi jelentések a lehető legtágabb értelemben veszik számba az antiszemitizmus motiválta gyűlölet-bűncselekményeket és gyűlöletincidenseket, bemutatva azok elkövetőit, célpontját, módszereit és üzenetét. A célpont lehet személy, csoport, rendezvény, épület, emlékmű vagy egyéb tulajdon. Fontos azonban, hogy az antiszemita motivációt meg lehet állapítani, azaz, hogy az elkövető a zsidósághoz való tartozás vagy annak feltételezése miatt választotta az adott célpontot. Ilyen módon lényegtelen, hogy a feltevés valós-e: a zsidósághoz való vélt tartozás is elegendő.

A monitorozás során gyűlöletcselekménynek tekintünk minden esetet, amely a gyűlölet-bűncselekmény kategóriájába tartozik. Ezek lehetnek az adott ország büntető törvénykönyve által nevesített bűncselekmények (például közösség tagja elleni erőszak, közösség elleni uszítás, nemzetiszocialista rendszer bűneinek tagadása, önkényuralmi jelképek használata), azonban a büntető törvénykönyvben szereplő egyéb tettek is, ha az előítéletes motiváció bizonyítható.

A gyűlöletcselekmények azonosításakor különböző, a monitorozás során rögzített indikátorok⁷ vizsgálata alapján döntünk arról, hogy az adott tettek lehetett-e antiszemitizmus a motivációja.

Az antiszemita gyűlöletcselekmények minél szélesebb körű monitorozásához sokféle forrás együttes használatára van szükség. A média figyelésén és helyi tudósítók beszámolóin túl, a Tett és Védelem Liga az

5 A gyűlölet-bűncselekmények tudományos meghatározása rendkívül ellentmondásos és szerteágazó. (Erről bővebben lásd Chakraborti és Garland 2009, 4–7). Ezek a definíciók fontos adalékként szolgálhatnak a bűncselekmények megértéséhez, a gyakorlati munkában azonban nehezen használhatók. Ez tette szükségessé egyszerűbb, gyakorlatiasabb meghatározások kialakítását.

6 Ez alapján például a gyűlöletbeszédet az EBESZ nem tekinti gyűlölet-bűncselekménynek, mivel az adott viselkedés az előítéletes motiváció nélkül már nem lenne bűncselekmény (OSCE/ODIHR 2009a, 24). Ennek általunk való kezelését lásd később.

7 Ezeket a *Módszertan* részben ismertetjük.

áldozatok bejelentéseire támaszkodik. Magyarországon 24 órás forródrót működik, amely megkönnyíti a bejelentést. Célunk, hogy más országokban is létrehozzunk hasonló szolgáltatást, hogy a helyi nyelveken lehessen bejelentéseket tenni. Ezen kívül lehetőség van névtelen online bejelentésre is, ennek különösen nagy jelentősége lesz a beszámolóink szempontjából. Ha az áldozat nem tud vagy nem szeretne bejelentést tenni, a Tett és Védelem Liga közvetítő révén tudja támogatni az áldozatot a folyamatban. Közvetítő lehet az áldozat családtagja, ismerőse, az incidens tanúja vagy egy másik civil szervezet.

A Tett és Védelem Liga deklarált célja, hogy szoros kapcsolatban álljon a hatóságokkal, mivel bizonyos országokban az incidensek áldozatai vagy tanúi először a hatóságokat értesítik.

Fontos információforrást jelentenek a különböző médiumok: televízió, rádió, valamint a sajtó nyomtatott és internetes változata. A jelentések lényeges részét képezi a mostanában egyre nagyobb fenyegetettséget jelentő úgynevezett virtuális gyűlölet monitorozása.

A közbeszédet szakértői csoport monitorozza. Célunk, hogy a média egyre növekvő szeletét folyamatos megfigyelés alatt tarthassuk. A monitorozás kiterjed nagyjából az összes fogható tévé- és rádióadóra, minden nagyobb példányszámú nyomtatott sajtótermékre, valamint az online hírportálokra, a közösségi oldalakra és a szélsőséges, gyűlöletkeltő honlapokra is. A monitorozás folyamata rendszeresen és következetesen, pontosan kidolgozott szabványok alapján történik.

A monitorozott gyűlöletcselekmények között vannak olyanok, amelyeket a statisztika részének tekintünk, vannak azonban olyan incidensek is, amelyeket rögzítünk, de a havi statisztikába nem számítunk bele.⁸

Gyűlöletesemények, amelyek beleszámítanak a statisztikába:

- csak a monitorozott országban történt gyűlöletesemények; nem számít, hogy az áldozat az adott ország állampolgára vagy sem
- minden cselekedet, incidens, atrocitás, amely zsidó személyek, szervezetek vagy tulajdon ellen irányul és ahol bizonyítható az antiszemita szándék vagy tartalom, vagy ha a támadás azért történt, mert az áldozat zsidó vagy azt gondolták róla, hogy zsidó
- bármilyen zsidó intézmény vagy épület tudatos és indokolatlan megrongálása (akkor is, ha a rongáláshoz nem társul további antiszemita üzenet [például egy zsinagóga ablakát bedobják kővel])
- a Tett és Védelem Ligának bejelentett antiszemita kommentek blogokon, fórumokon, közösségi oldalakon
- antiszemita és neonáci anyagok eljuttatása egyes zsidó személyekhez, szervezetekhez, intézményekhez
- antiszemita és neonáci anyagok kihelyezése zsidó személyek tulajdonához, zsidó szervezetekhez, intézményekhez
- Izraellel és a cionizmussal kapcsolatos kritikák, ha túlmennek a politikai közlésen és a hagyományos zsidóellenes sztereotípiák előhívását szolgálják
- események, melyek alkalmasak arra, hogy zsidókban félelmet keltsenek.

Gyűlöletesemények, amelyek nem számítanak bele a statisztikába⁹:

- az adott monitorozott országhoz és az ország zsidóságához köthető antiszemita gyűlöletesemények, amelyek valamilyen oknál fogva nem tartoznak a statisztikába (például nem az adott országban történtek, nem bizonyítható az antiszemita szándék, nem világosak az eset körülményei)

⁸ A kritériumok kialakításakor felhasználtuk a következőket: ADL 2012, CST 2013

⁹ A statisztikába nem számító gyűlöletcselekmények leírását módosítottuk; a jelenlegi leírások eltérnek a 2013-ban használt meghatározásoktól.

- gyűlöletkifejezések, amelyek rendszeresen megjelennek honlapokon, kommentekben és online fórumokon, de amelyekről nem érkezett bejelentés a Tett és Védelem Ligához
- egyéb hírek, amelyek csak közvetetten kapcsolódnak az antiszemitizmushoz.

A regisztrált cselekmények több jellemzőjét is rögzítjük. Fentebb említettük a különböző indikátorokat, amelyek segítenek eldönteni, hogy az adott incidens elkövetését előítélet motiválta-e vagy sem.

Ezek az indikátorok az elkövető különböző jellemzőire, az áldozatra vonatkozó adatokra, az incidens helyszínére és időpontjára vonatkoznak. Az adatgyűjtés során ezeket rögzítjük. Ezen kívül vizsgáljuk és szintén lejegyezzük, hogy az adott cselekménynek voltak-e és ha igen, milyen akár jogi következményei.

A cselekmények regisztrálása mellett fontos azok kvalitatív különbségeit is rögzítenünk. Az esetek tipizálását kétféle módon végezzük. Az egyik kategóriarendszer szerint a következő típusokat különböztetjük meg: közösség elleni uszítás, közösség tagja elleni erőszak, önkényuralmi jelkép használata és holokauszttagadás.

A másik csoportosításakor a *Nézzünk szembe a tényekkel!* című útmutató ajánlása alapján a következő hétféle cselekménytípust különböztetjük meg¹⁰:

- Emberölés: halált okozó, személy elleni támadás
- Súlyos fizikai erőszak
 - személy elleni támadás, amely súlyos testi sértést okozhat
 - fegyverrel vagy más, sérülés okozására alkalmas eszközzel elkövetett támadás
 - tulajdon elleni támadás, amely során az ingatlanban tartózkodó emberek élete veszélybe kerül
 - bombák és levélbombák
 - emberrablás

- Támadás
 - személy elleni fizikai támadás, amely nem életveszélyes és nem súlyos
 - az áldozat védekezése vagy menekülése következtében sikertelen támadási kísérlet
 - emberek tárgyakkal való megdobálása, azt az esetet is beleértve, amikor a dobás célt téveszt

- Rongálás
 - tulajdon elleni fizikai támadás, amely nem okoz életveszélyt
 - tulajdon meggyalázása
 - gyűjtogatás, amely nem okoz életveszélyt, sikertelen gyűjtogatási kísérlet

- Fenyegetés
 - egyértelmű és konkrét szóbeli vagy írásos fenyegetés
 - „bombatámadás”, amelyről később kiderül, hogy csupán meglepetés volt
 - zaklatás
 - rágalmozás
- Gyűlöletbeszéd
 - nyilvános gyűlöletbeszéd
 - virtuális gyűlöletbeszéd
 - sértő magatartás
 - egynél több címzettnek elküldött sértő írás
 - gyűlöltbeszéd az irodalomban és a zenében

- Diszkriminációs esetek

Elsődleges fontosságúnak tartjuk a gyűlöletcselekmények kontextusba helyezését is. Ezek az incidensek ugyanis nem légtüres térben léteznek és egyáltalán nem függetlenek attól a társadalmi és kulturális környezettől, amelyben történnek. Lényeges ezen cselekmények dinamikája is: sokszor inkább folyamatokról, mintsem különálló eseményekről van szó (Perry 2001, 8). A statisztikai adatokon kívül rövid leírásokat is közlünk az egyes esetekről, ami segít a cselekményt körülvevő környezet megértésében." Az idősoros adatok elemzésekor pedig gondot fordítunk az események dinamikájának bemutatására.

ANTISZEMITA GYŰLÖLETCELEKMÉNYEK 2023. MÁRCIUS

Alapítványunk ebben a hónapban három antiszemita gyűlöletcselekményt azonosított. Kettőt gyűlöletbeszédként kategorizáltunk, egyet fenyegetésként regisztráltunk.

FENYEGETÉS

Kivégzéssel és csonkítással fenyegettek meg egy DK aktivistát

Forrás: hang.hu

2023. március 14. Halálosan megfenyegették a DK ifjúsági szervezetének tagját a Szálasi-emlékhely lefújása miatt, a tucatnyi neonáci fenyegetés miatt a párt rendőrségi feljelentést tesz írja a Magyar Hang. A párt közleménye szerint kivégzéssel és csonkítással fenyegették meg a Facebookon az aktivistát, miután „fekete festékkel fújta le a nyilas tömeggyilkos, Szálasi Ferenc emlékhelyét a Farkasréti temetőben”. A tucatnyi neonáci fenyegetés miatt a párt feljelentést tesz a rendőrségen.

Hangsúlyozták, hogy nem fognak megijedni semmilyen gyáva fenyegetéstől, mert zéró toleranciát képviselnek az erőszakkal és a félelemkeltéssel szemben. A jövőben is minden törvényes eszközzel fel fognak lépni a náci és nyilas tömeggyilkosok nyilvános kimosdatása, mentegése, bűneik elhallgatása és relativizálása ellen.

GYŰLÖLETBESZÉD

„Karvajorrú libsi férgesek” írta egy kommentelő Facebookon

Forrás: tev.hu

2023. március 14. Bejelentés érkezett a Tett és Védelem Alapítványhoz, hogy egy felhasználó a zsidóságot sértő kommentet írt a DK ifjúsági szervezetének, a Demokratikus Lendület egyik Facebook-bejegyzéséhez.

A posztban azt írták, hogy nem nézték tétlenül, hogy az Orbán-kormány hatóságai egy hónapja asszisztálnak a Farkasréti temetőben, Lutz Gizella sírjából alakított Szálasi-emlékhelyhez. Ezért a szervezet Szálasi Ferenc képével és a nyilaskereszttel is azt tette, amit minden jóérezésű ember tenne, „fekete festékkel fújta le a XX. századi magyar történelem legsötétebb bűneinek szimbólumait. Amíg mi itt vagyunk, sem fasizmus, sem fasiszta emlékhelyek nem lesznek Magyarországon!”

A kommentelő a következőket írta a bejegyzéshez:

„Hazafiak, meg tisztították a kommunista, karvaj orrú , libsi férges álltal meg gyalázt Lucz Gizerlla sírját!”

Anne Applebaum zsidó származására célozgatott a Mi Hazánk elnöke a március 15-i megemlékezésen

Forrás: telex.hu

2023. március 17. A Mi Hazánk március 15-i megemlékezésén Toroczkai László pártelnök beszédében egyebek mellett azt fejtegette, hogy szerinte az amerikaiak keze van az Északi Áramlat gázvezeték felrobbantásában. Amikor erről beszélt, kitért Radoslaw Sikorski lengyel politikusra is, aki kapcsán megemlítette, hogy felesége, Anne Applebaum zsidó tudósít a Telex.

„Anne Applebaum, aki Amerikában... ugye AppleBAUM... túlélő, ugye. A családjával együtt, mindent túlélte” fejtegette a pártelnök a hallgatóság nagy derűtségére.

A Telex szerint március 15-én különösen rosszízű az antiszemita hangulatkeltés, már csak azért is, mert 1848. március 15. után antiszemita erőszakhullám söpört végig az országon. A közrend átmeneti felbomlása az ország több településén is felszínre hozta lakosság zsidóellenességét, és halálos áldozatokkal járó pogromokra is sor került.

TOVÁBBI GYŰLÖLETCELEKMÉNYEK

A Tett és Védelem Alapítvány márciusi monitoringtevékenysége során nem azonosított olyan esetet, amely bár gyűlölet motiválta incidens, de az időpontja ismeretlen, vagy jelentéktelensége, illetve az antiszemita szándék egyértelműségének hiánya miatt nem képezi részét a statisztikának.

KÖZÖSSÉGI HÍREK, REAKCIÓK

Magyarország és Olaszország a legbiztonságosabb hely a zsidók számára Európában

Forrás: neokohn.hu

2023. március 1. Több hazai zsidó közösség vezetője és tudományos szakemberek folytattak eszmecsere-t a magyarországi zsidóság helyzetéről a Danube Institute által szervezett konferencián 2023. február 28-án. Az esemény apropóját a Danube Institute kutatói által szerkesztett „Antisemitizmus Magyarországon: hiedelmek és valóság” („Anti-Semitism in Hungary: Appearance and Reality”) c. kétkötetes angol nyelvű könyv megjelenése adta, amely számos zsidó civil szervezet és vallási közösség vezetőjével készített mélyinterjúkon keresztül mutatja be a magyar zsidóság életét – olvasható a Danube Institute közleményében.

Az eseményt Yacov Hadas-Handelsman, Izrael budapesti nagykövete nyitotta meg, aki rámutatott: egy felmérés szerint Magyarország és Olaszország a legbiztonságosabb hely a zsidók számára Európában. Figyelmeztetett arra is, hogy a modernkori antisemitizmus gyakran Izrael-ellenességként jelenik meg.

Kiss István, a Danube Institute ügyvezető igazgatója szerint az antisemitizmus ellen folyamatosan küzdeni kell, ugyanakkor a kötet tanulságai alapján a negatív nyugati tendenciák ellenére Magyarországon egyértelműen javult a helyzet az utóbbi évtizedben.

A könyvet szerkesztő Jeffrey Kaplan, a Danube Institute amerikai vendégkutatója szerint a nyugati mainstream média gyakran torz képet fest Magyarországról, amelyet a helyszíni kutatások és interjúk egyértelműen cáfolnak.

Kovács András, a CEU professzora szerint az antisemitizmus nem csak Izrael-ellenességben és erőszakos cselekményekben nyilvánulhat meg, így annak minden formája ellen küzdeni kell.

Oberlander Báruch rabbi, a Chábád Lubavics irányzat magyarországi megteremtője és vezetője bemutatta, hogyan segít megőrizni a hászid közösség a külföldi zsidó közösségekben a magyar kultúrát és hagyományokat.

Az előadók között szerepelt továbbá Jehuda Hartman, a Bar Ilan University professzora, Menachem Karen-Kratz, független izraeli professzor, Szabó György, a MAZSÖK elnöke, Mordechai Inbari, a University of North Carolina professzora, Schönberger Ádám, a MAROM Klub Egyesület elnöke, valamint Pécsi Tibor, az Élet Menete Alapítvány történésze, pedagógiai szakértője.

Az előadók az antisemitizmus kérdéskörén kívül kitértek a magyar zsidóság demográfiai helyzetére, történelmi tapasztalataira, a Holokauszt emlékezetére, valamint a zsidó kulturális élet jellegzetességeire. Megvitatták a zsidóság előtt álló jelenlegi kihívásokat, valamint bemutatták meglátásaikat arról, hogy hogyan lehet megőrizni a zsidó identitást, kultúrát és hagyományokat a 21. században.

Brüsszelben tartották az Európai Zsidó Kongresszus közgyűlését

Forrás: mazsihisz.hu

2023. március 6. Az Európai Unió és tagállamainak antiszemitizmus elleni uniós és nemzeti stratégiáinak kérdése, valamint a kóservágás és a circumcisio európai engedélyezése szerepeltek az Európai Zsidó Kongresszus (EJC) brüsszeli közgyűlésén. A rendezvényen részt vett Heisler András, a Mazsihisz elnöke, az EJC alelnöke, aki tárgyalást folytatott Magyarország brüsszeli nagykövetével, Kovács Tamás Ivánnal.

A közgyűlésen áttekintették az EJC működésének aktuális ügyeit, valamint megvitatták az Európai Unió és tagállamainak antiszemitizmus elleni uniós és nemzeti stratégiáinak kérdéskörét is.

A közgyűlés egyik kiemelten fontos témája volt az EU több országában nem engedélyezett kóservágás és körülmetélés annak érdekében, hogy előrehaladást érjenek el a zsidó vallásgyakorlásban elengedhetetlen, ősi elemek legalizálásában.

Heisler András hozzátette: ebben az ügyben az Orbán Viktor által vezetett magyar kormány rendkívül következetes és példaértékű álláspontot foglalt el, hiszen a magyar kabinet a szabad vallásgyakorlás szempontjából és arra való hivatkozással támogatja mind a kóservágás, mind a circumcisio ősi intézményét.

Elhunyt az utolsó halasi holokauszt túlélő

Forrás: baon.hu

2023. március 6. Életének 99. évében elhunyt Krausz Dezsőné Reichnitzer Rozália-Laura, Magyarország harmadik legidősebb, Kiskunhalas utolsó holokauszt túlélője. Ritter Nándorné, a Kiskunhalasi Zsidó Hitközség elnöke azt írta közösségi oldalán, hogy Krausz Dezsőné halálával egy korszak végleg lezárult mindannyiunk életében.

Krausz Dezsőné 1924. szeptember 28-án született a Zala vármegyei Hahóton, a polgári iskola után varrónőnek tanult. 1944. május elején családjával együtt a Zala megyei Pacsa közelében gettóba zárták, onnan pedig az auschwitzi koncentrációs táborba vitték őket, ahol elválasztották a szüleitől és bátyjától, soha többé nem látta őket. Három hetet töltött a lágerben, ahonnan Buchenwald közelében lévő földalatti lőszergyárba vitték, 1945. február végéig ott dolgoztatták.

A németek négy héten át gyalogoltatták őket, mielőtt átadták volna őket az amerikaiaknak. Aki nem bírta az erőltetett menetet, lelőtték a német őrök. A fizikai megterhelés mellett a lelki terror része volt, hogy magyar nóták dallamára kellett rögtönzött dalokat énekelniük, ezekből születtek a lágernóták.

1945. július 9-én érkezett haza Magyarországra, 1946 májusában, a Kiskunhalason élő nagynénjéhez költözött. 1949. június 9-én kötött házasságot Krausz Dezső asztalosmesterrel, aki szintén holokauszt túlélő volt. A házasságukból két gyermek született.

A harmadik legidősebb túlélő volt az egész országban. De nekünk az első marad, mindenben. Kitartásban, erőben, türelemben, példamutatásban és a hagyományokhoz való ragaszkodásban. Törekény természetéből áradt a szeretet, a méltóság és a tisztelet. Olyan tulajdonságok ezek, melyek most a gyász és a fájdalom óráiban naggyá, még nagyobbá teszik őt! Legyen követendő példa valamennyiünk számára! Drága emlékeiből fakadjon áldás! Báruch Dáján Háemet! zárta gondolatait Ritter Nándorné.

Zsidó receptet kínál az antiszemitizmusra az EMIH és a Jewish Learning Institute
Forrás: tev.hu

2023. március 8. Az antiszemitizmus elleni hatékony küzdelem jegyében indít kurzust az ismert nemzetközi oktatási szervezet a Jewish Learning Institute (JLI) és az Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség (EMIH).

„Nem engedhetjük, hogy zsidóságunkat az antiszemitizmus határozza meg, még ha azt figyelmen kívül semmiképp sem hagyhatjuk is. Ahogy a holokauszt közvetlen emléke egyre távolodik, zsidók milliói tűnődnek el, hogy vajon a gyűlölet történelmének e vissza-visszatérő hullámai, miért verik a zsidóságot jóval nagyobb erővel, mint bármely más csoportot. Erre lenne ítéltetve a zsidóság? Van-e kiút ebből a végtelen ciklikusságból?” olvasható a kurzus honlapján.

A szervezők szerint még a legsötétebb témát is hittel és optimizmussal kell megközelíteni amolyan „zsidósan”, mert csakis így lehet túljárni túl az antiszemiták eszén, ha semlegesíthetik az azt fűtő gyűlöletet.

A márciusban zajló négy alkalmas előadás-sorozat első modulja „Az örök nép” címet viseli és a zsidóság több ezer éves történelmét ismerteti, míg a második alkalom a zsidóság elleni leggyakrabban ismételt vádak elemzését tartalmazza. A harmadik előadás az antiszemitizmus modernkori megnyilvánulásairól, az Izrael-ellenességről szól, a negyedik alkalom az antiszemitizmus hatását vizsgálja a zsidóságra nézve.

A kurzusokat Köves Slomó, az EMIH vezető rabbija tartja.

Lovagkeresztet kapott két neológ rabbi
Forrás: neokohn.hu

2023. március 14. Március 15. a magyar szabadság egyetemes ünnepe hangsúlyozta Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter a nemzeti ünnep alkalmából adományozott állami kitüntetések és miniszteri elismerések ünnepélyes átadásán kedden Budapesten.

Kiemelkedő tevékenységéért a Magyar Érdemrend lovagkeresztje kitüntetésben részesült dr. Róna Tamás főrabbi, a Magyarhoni Zsidó Imaegylet Egyesület (ZSI-MA) elnöke, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem címzetes egyetemi tanára.

Továbbá a Magyar Érdemrend lovagkeresztje kitüntetésben részesült dr. Verő Tamás, a Budapesti Zsidó Hitközség Frankel Leó úti Zsinagógája főabbija, az Országos Rabbiképző-Zsidó Egyetem Szentírás és Talmudtudományi Tanszéke főiskolai docense is.

Kovács László, a Magyar-Izraeli Baráti Társaságok és Körök Országos Szövetségének elnöke Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetésben részesült.

Radnóti-díjas lett az országos főrabbi
Forrás: mazsihisz.hu

2023. március 31. Huszonharmadik alkalommal adták át a Radnóti Miklós antirasziszta díjat, amit azoknak a társadalmi élet különböző területein tevékenykedő személyiségeknek ítélnék oda, akik munkásságukkal, véleményformáló kiállásukkal, személyes példamutatásukkal fellépnek a rasszizmus, az antiszemitizmus és a kirekesztés bármely formája ellen.

A Magyar Ellenállók és Antifasiszták Szövetsége (MEASZ) ezzel is arra kívánja felhívni a figyelmet, hogy változatlanul vannak olyan folyamatok a világban és hazánkban, amelyeknek káros következménye az egyes embercsoportok kizsákolása lehet. Az alkalmat most is a március 21-i antirasszista világnap szolgáltatta.

A díjat többek között dr.Frölich Róbert, országos főrabbi, a Dohány utcai zsinagóga főrabbi is megkapta, de a közösség tagja, Gábor György filozófus is Radnóti-díjas lett.

A Magyar Érdemrend lovagkeresztje a magyar állam által adományozható legmagasabb kitüntetésnek, a Magyar Érdemrendnek az osztálya.

HIVATALOS ÉS CIVIL REAKCIÓK

Nyomoz a rendőrség, mert egy nyilaskeresztre utaló szimbólum került fel Szálasi feleségének sírjára

Forrás: 444.hu, mandiner.hu, ugytudjuk.hu

2023. március 8. A Farkasréti temetőben elhelyezett síron történt átalakításokat Papp Tibor Károly, a Magyarelvű Mozgalom vezetője végezte el. Tiltott önkényuralmi jelkép használata miatt nyomoz ismeretlen tettes ellen a rendőrség, tudta meg az rtl.hu. Szálasi Ferenc özvegyének, Lutz Gizellának a sírjára még januárban került fel a „Szálasi Ferenc emlékére” felirat, a nyilas politikus fényképe, valamint egy nyilaskeresztre hasonlító szimbólum is a Farkasréti temetőben.

Az átalakításokat saját bevallása szerint a sír új rendelkezője, a Szalásit dicsőítő Magyarelvű Mozgalom vezetője végezte el, aki az RTL-nek azt mondta, hogy semmi kifogásolhatót nem tett. Szerinte a sírrel szemben semmilyen formában nem szerepel a nyilaskereszt. A rajta szereplő vallási jelképet Táplánszentkereszt hivatalos címeréből vette át.

Az ügyben Karácsony Gergely budapesti főpolgármester úgy nyilatkozott, hogy a sírjelen a »Szálasi Ferenc emlékére« felirat nemcsak nem illik oda, de közízlést is sérti.



Forrás: Mércse / Fazekas Lázár Benjámin

A 444.hu beszámolója szerint a sírkövön jelenleg egy márvány obeliszk látható, aminek a tetejére egy nyilaskeresztre emlékeztető szimbólumot tettek. Továbbá egy fotót is elhelyeztek, amin Lutz Gizella mellett maga

Szálasi Ferenc látható civilben. A fotó mellett egy mondat is szerepel: Szálasi Ferenc emlékére.

A nyilaskeresztnak ugyan meg van nyújtva az alsó szára, de ebben az összefüggésben nem kérdés, hogy az egy nyilaskereszt, ami a büntető törvénykönyv szerint önkényuralmi jelképnek számít. Az önké-

nyuralmi jelkép terjesztése, nagy nyilvánosság előtti használata, közszemlére létele ha súlyosabb bűncselekmény nem valósul meg vétségnek számít, pénzbüntetéssel büntetendő.

A Budapesti Közművek felszólította a sír rendelkezési jogát gyakorló személyt a sírfelirat eltávolítására, a határidő március végén jár le.

Latorcai Csaba: Hazaárulás volt a magyar zsidók halálba küldése

Forrás: magyarnemzet.hu

2023. március 23. Hazaárulás volt magyarországi zsidó testvéreink halálba küldése, akiknek vére az égbe kiált jelentette ki Latorcai Csaba területfejlesztésért felelős miniszterelnökségi parlamenti államtitkár Kőszegen, a második világháború idején mártírhalált halt munkaszolgálatosok emlékhelyénél mondott beszédében.

Az emlékezés ma különösen fontos, mert a világ most újra a békétlen arcát mutatja, a közvetlen szomszédságunkban dúló szörnyű háború mellett, egyre súlyosabb méretű újkori népvándorlásnak vagyunk szemtanúi és elszenvedői – mondta.

Hozzátette: mindezzel együtt szemtanúi vagyunk annak is, hogy Nyugat-Európában egyre riasztóbb méreteket ölt az eltörlés újkommunista kultúrájának nevében a vallási türelmetlenség, amely nem kíméli, és egyaránt fenyegeti a magukat zsidó vagy keresztény felekezetekhez vallókat.

Latorcai Csaba beszédében felidézte: a második zsidó törvény alapján a zsidóknak minősített magyar állampolgárok csak kiegészítő munkaszolgálatot tettek eleget honvédelmi kötelezettségüknek. 1944-ben, a nyilas hatalomátvétel után, több ezer munkaszolgálatost, valamint zsidó polgári személyt – nőket és férfiakat egyaránt – hurcolták Kőszegre, az úgynevezett „birodalmi védőállás” építésére.

Voltak, akiket Budapesten a józsefvárosi pályaudvaron zsúfoltak tehervagonokba, de voltak, akiket többnapos gyalogmenetben hajtottak a térségbe. Sokan közülük már az út során életüket veszítették, és voltak, akik a nehéz fizikai munka, az éhség, a hideg és a tisztálkodás lehetőségének hiánya miatt fellépő betegségek, vagy éppen az örök kegyetlenkedései miatt haltak meg – sorolta.

A holokauszt nemcsak a magyar zsidóság, de az egész magyar társadalom történelmének egyik legnagyobb tragédiája. Ébren kell tartanunk az emlékét, hogy a jövő nemzedékei a múlt ismeretében ne követhessék el ugyanazokat a szörnyűségeket, amelyek egyszer már meglörténtek – fogalmazott az államtitkár.

A Kőszeg határában létesített munkatáborban 1944 novembere és 1945 márciusa között 2500 zsidó munkaszolgálatos halt meg. A vasi kisváros lakói – pártok, civil szervezetek, egyházak, a helyi zsidóság képviselői – minden évben megemlékeznek az áldozatokról, idén is lerótták tiszteletüket, elhelyezték az emlékműnél koszorúikat és virágaikat.

EGYÉB HÍREK

Köves Slomó: A civilizáció legnagyobb népirtását nem kéne a MOK ügyéhez hasonlítani
Forrás: neokohn.hu

2023. március 14. Korábban is előfordult, azonban az utóbbi időkben szinte mindennapos gyakorlattá vált a különböző politikai és társadalmi eseményeket a második világháború borzalmaihoz, illetve a holokauszthoz hasonlítani. Ez a gyakorlat teljességgel elfogadhatatlan, még ha olyan szörnyű eseményekkel kapcsolatban teszik is egyesek, mint az Ukrajnában dúló háború, de különösen az, ha olyan belpolitikai jelenségről van szó, mint a Magyar Orvosi Kamarával kapcsolatos közelmúltbeli történések írja a Neokohn.

Az újság szerint Putyin ukrajnai inváziója elegendő okot szolgáltat sokaknak, hogy Oroszország vezetőjét Hitlerhez, az Ukrajna lakossága ellen elkövetett rémtetteket a második világháború borzalmaihoz hasonlítsák. Az ilyesféle hasonlatok veszélye, hogy egyenlőség jelet tehetnek egy ország agressziója és a becslések szerint 70 millió áldozatot követelő háború közé. Ez akkor is jelentősen túlzó, ha az Ukrajna elleni orosz támadás a modern korban elképzelhetetlennek tartott emberáldozatot követel. Mindkét oldalon.

Különösen sajnálatosnak nevezi a Neokohn, hogy a kor eme visszatetsző termékét, a második világháborúval való összehasonlítást találta helytállónak Szalai Anna a Népszavában. Cikkének címe: „Felmérni sem lehet a károkat, amelyeket az Orbán-kormány okoz a Magyar Orvosi Kamara elleni támadással”.

Szalai szerint: „A szakmai kamarák történetében rendkívül ritka, hogy egyetlen szervezetre, szakmára korlátozva törlik el a kötelező kamarai tagságot. A II. világháború előtti egy adott vallási felekezetet érintő hivatalviselési korlátozások, a zsidótörvények is több szakmára vonatkoztak.”

A Neokohn megkérdezte Köves Slomót, az EMIH – Magyar Zsidó Szövetség vezető rabbiját a közbeszédben megszorított számú holokauszt-hasonlatokkal kapcsolatban. Köves rabbi szerint:

„Igen sajnálatos a tendencia, ami sajnos előre látható volt. Ugyanis, ha az ember elkezd a bajokat és eseményeket, politikai lépéseket és társadalmi jelenségeket a második világháború borzalmaihoz hasonlítani, idővel egy szintre emelhet szinte minden tragikus eseményt a holokauszttal.”

Köves rabbi szerint a civilizáció legnagyobb népirtását nem kéne a MOK ügyéhez hasonlítani.

Arra a kérdésre, hogy vajon a Soával kapcsolatban túlérzékenység tapasztalható-e a zsidóság részéről, a vezető rabbi elmondta:

„A zsidótörvényekkel vagy holokauszttal való összehasonlítás nem azért elfogadhatatlan, mert történetesen és döntő többségében zsidókkal történt, a holokauszt egyediségének nem ez az oka. Hanem az, hogy az volt az addigi első, és legtöbb áldozatot követelő, ipari, szisztematikus népirtás, melyhez hasonló, Istennek hála, azóta sem történt.”

Letakarták Szálasi özvegyének sírkövén a nyilas vezetőre emlékező feliratot

Forrás: merce.hu

2023. március 28. Letakarták Szálasi Ferenc özvegyének sírkövén a nyilas terror vezetőjére emlékező feliratot – tudta meg az Énbudapestem, a Fővárosi Önkormányzat lapja. A lap meg nem erősített információi szerint a Farkasréti temetőben található sírhely bérlője alakíthatott a sírkő kinézetén, írja a MÉRCE.

Eddig a „Szálasi Ferenc emlékére” szöveg állt a kövön, ma már viszont – egyetlen nappal azelőtt, hogy a Fővárosi Közgyűlés határozatot hozott volna a nyilas emlékhelyé vált sírhely ügyében – az olvasható rajta:

„...persze, hogy hittem, ha az ember szeret valakit, annak hisz”.

Az idézet Szálasi özvegyének, Lutz Gizellának egy 1988-as interjújából való – írja az Énbudapestem.

Szálasi arcképe és a nyilaskeresztre emlékeztető jelkép ugyanakkor továbbra is látható a síron.

Vidnyánszky Attilának hazugsággal vádolják a Washington Postnak nyilatkozó Szász Jánost

Forrás: 24.hu

2023. március 28. A Színház- és Filmművészetért Alapítvány Kuratóriumának elnöke és a kuratórium egyik tagja szerint Szász János rendező hazugságokat állított a Washington Postnak adott interjújában. Vidnyánszky Attila és Lajos Tamás az MTI-hez kedden eljuttatott közös közleményükben azt írták, hogy szerintük Szász hazudik, írja a 24.hu.

Nem fogok a politikáról beszélni, de a kultúrpolitikáról beszélhetek. Azért támadtak, mert nem vagyok magyar, mert zsidó vagyok. Senki nem mondhatja nekem, hogy nem vagyok magyar. Senki – nyilatkozta az interjújában Szász. Vidnyánszkyék erre az állításra reagáltak.

A közlemény szerint 2020 augusztusában és szeptemberében Lajos három alkalommal tárgyalt Szásszal: ezeken a beszélgetéseken igyekezett meggyőzni a rendezőt, hogy folytassa az oktatást, próbált érvelni ennek fontosságáról, és erre személyes garanciákat adni.

„Szász a választ folyamatosan lebegtetete, halogatta, majd az oktatást, osztályának továbbvitelét egy kurta-furcsa telefonnal lemondta” – írták, hozzátéve: mindezen időszak alatt Vidnyánszky felkérésére a Nemzeti Színházban megrendezte Székely János Caligula helytartója és Örkény István Macskajáték című drámáját. A rendezőt „nyilvánvalóan mindketten, minden tőlük telhető érveléssel és eszközzel” maradásra próbálták bírni, a munka folytatásáról akarták meggyőzni, mindhiába – olvasható a közleményben.

Szász János ismét hazudik, durván, igaztalanul beletiport az őt elismerő, nagyra tartó magyar kulturális életbe, filmszakmába – írta közleményében Vidnyánszky és Lajos, idézve Csengey Dénes író, politikus szavait: „Ha az antiszemitizmus nagy bűn, mert az, akkor az antiszemitizmussal való alaptalan vádaskodás ugyanakkora bűn, és ugyanolyan ítélet alá kell, hogy essék.”

HÍREK ÉS VÉLEMÉNYEK

A MAGYARORSZÁGI ANTISZEMITIZMUSRÓL

Jewish News Syndicate: Európa többi részével ellentétben Magyarországon a zsidók biztonságban vannak

Forrás: mandiner.hu

2023. március 23. Európa többi részével ellentétben Magyarországon a zsidók biztonságban vannak és virágzik a zsidó élet írja Michael O'Shea a Jewish News Syndicate hasábjain.

A szerző emlékeztet, hogy nagyjából egy hónappal ezelőtt az antiszemitizmus elleni küzdelmet célzó ENSZ-rendezvényen Linda Thomas-Greenfield, az Egyesült Államok ENSZ-nagykövete annak a meggyőződésének adott hangot, hogy „Magyarországon megrongáltak egy holokauszt-emlékművet”, miközben felsorolta a közelmúltbeli antiszemita incidensek listáját.

Ezzel szemben az volt a helyzet, hogy ez az incidens nem Magyarországon történt, hanem Svédországban. A szerző úgy véli, hogy az elefántcsonttoronyban ülő, csak a New York Timesból vagy a Washington Postból tájékozódó amerikaiak valószínűleg az antiszemitizmust összhangban találják az országról alkotott benyomásaikkal.

A HÓNAP KRÓNIKÁJA

Az alábbi táblázatban a jelentésben található összes esetet, eseményt kronologikus sorrendben mutatjuk be. A *Kategória* rubrika megmutatja, hogy az adott eseményről a jelentés melyik részében számoltunk be bővebben.

Sorszám	Dátum	Esemény	Kategória
1.	március 1.	Köves Slomó: „Rendkívül visszatetsző az emberi civilizáció legnagyobb modernkori népirtását a holokauszthoz hasonlítani”	Egyéb hírek
2.	március 1.	Magyarország és Olaszország a legbiztonságosabb hely a zsidók számára Európában	Közösségi hírek, reakciók
3.	március 6.	Brüsszelben tartották az Európai Zsidó Kongresszus közgyűlését	Közösségi hírek, reakciók
4.	március 6.	Elhunyt az utolsó halasi holokauszt túlélő	Közösségi hírek, reakciók
5.	március 8.	Zsidó receptet kínál az antiszemitizmusra az EMIH és a Jewish Learning Institute	Közösségi hírek, reakciók
6.	március 8.	Nyomoz a rendőrség, mert egy nyilaskeresztre utaló szimbólum került fel Szálasi feleségének sírjára	Hivatalos és civil reakciók
7.	március 14.	Kivégzéssel és csonkítással fenyegettek meg egy DK aktivistát	Antiszemita gyűlöletcselekmények – Fenyegetés
8.	március 14.	„Karvaj orrú libsi férgek” írta egy kommentelő Facebookon	Antiszemita gyűlöletcselekmények – Gyűlöletbeszéd
9.	március 14.	Lovagkeresztet kapott két neológ rabbi	Közösségi hírek, reakciók
10.	március 17.	Anne Applebaum zsidó származására célozgatott a Mi Hazánk elnöke a március 15-i megemlékezésen	Antiszemita gyűlöletcselekmények – Gyűlöletbeszéd
11.	március 23.	Jewish News Syndicate: Európa többi részével ellentétben Magyarországon a zsidók biztonságban vannak	Hírek és vélemények a magyarországi antiszemitizmusról
12.	március 23.	Latorcai Csaba: Hazaárulás volt a magyar zsidók halálba küldése	Hivatalos és civil reakciók
13.	március 28.	Letakarták Szálasi özvegyének sírkövén a nyilas vezetőre emlékező feliratot	Egyéb hírek
14.	március 28.	Vidnyánszky Attilának hazugsággal vádolják a Washington Postnak nyilatkozó Szász Jánost	Egyéb hírek
15.	március 31.	Radnóti-díjas lett az országos főrabbi	Közösségi hírek, reakciók

KAPCSOLAT ÉS TÁMOGATÁS

A Tett és Védelem Liga, mint európai szervezet helyi partnerekkel együttműködésben végzi munkáját. Magyarországi partnere a Tett és Védelem Alapítvány, amely zsidó szervezetek civil kezdeményezése és a zsidó tradíciókat követve kész határozott lépéseket tenni az egyre inkább elharapódzó antiszemita jelenségek visszaszorításáért.

Amennyiben bárkit vélt vagy valós zsidósága miatt bántalmazás vagy antiszemita inzultus ért, ne hallgasson, jelezze felénk, hogy az arra kijelölt csatornákon továbbítsuk az intézkedésre rendelt szervekhez!

Bejelentéseket az alábbi lehetőségek bármelyikén fogad az Alapítvány:

FORRÓDRÓT (+36 1) 5 1 00 000

Tett és Védelem Alapítvány honlapján: www.tev.hu/forrodrot
és Facebook-oldalán: www.facebook.com/tev-tett-es-vedelem-alapitvany

A Tett és Védelem Alapítvány munkája csak akkor lehet sikeres, ha sokan osztoznak azon elkötelezettségünkben, hogy megteremtjük a sérelmet elszenvedettek számára a tisztességes eljáráshoz való jogot, ezért arra kérjük, egyéni felajánlásával segítse az Alapítvány munkáját!

Adományát az alábbi bankszámlaszámon juttathatja el az Alapítványhoz:

13597539-12302010-00057157

A Tett és Védelem Alapítvány elérhetőségei:

Cím: 1082 Budapest, Baross utca 61.

Tel: +36 1 267 57 54, +36 30 207 5130

<http://www.tev.hu>, info@tev.hu

FELHASZNÁLT IRODALOM

2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről.

http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A1200100.TV (utolsó letöltés: 2013.07.10.)

Anti Defamation League (ADL). 2012. 2011 Audit of Anti-Semitic Incidents.

CEJI, 2012. Tegyük láthatóvá a gyűlölet-bűncselekményeket! Nézzünk szembe a tényekkel! Útmutató a gyűlölet-bűncselekmények és előítélet motiválta incidensek monitorozásához. Facing Facts! projekt.

Chakraborti, Neil és Garland, Jon. 2009. Hate Crime. Impact, Causes and Responses. London: SagePublications.

Community Security Trust (CST). 2013. Antisemitic Incidents Report 2012.

Levin, Jack és McDevitt, Jack. 1999. Hatecrimes. In Encyclopedia of Violence, Peace and Conflict. szerkesztette Lester Kurtz, 89–102. San Diego: Academic Press.

OSCE/ODIHR. 2009a. Hate Crime Laws. A Practical Guide. Varsó: OSCE/ODIHR.

OSCE/ODIHR. 2009b. Preventing and responding to hate crimes. A resource guide for NGOs in the OSCE region. Varsó: OSCE/ODIHR.

Perry, Barbara. 2001. In the Name of Hate. Understanding Hate Crimes. New York: Routledge.

Társaság a Szabadságjogokért (TASZ). 2012. Gyűlöletbűncselekmények áldozatainak. Tájékoztató Kiadvány. Budapest: TASZ.

IMPRESSZUM

Kiadó: Tett és Védelem Liga,
Szalai Kálmán titkár

Szerkesztők: Nádasi Krisztián vezető kutató,
Brüsszel Intézet Kutatási és Incidenskövető Csoport
Dr. Bodó Kristóf ügyvéd, a Tett és Védelem Alapítvány
és a Brüsszel Intézet jogi képviselője
Tóth Gábor kommunikációs szakértő

Támogatás: Bodnár Dániel filozófus,
Tett és Védelem Liga Elnöke
Andrew Srulewitch igazgató, ADL

A kiadó köszönetét fejezi ki Dr. Kovács András szociológusnak,
a CEU professzorának a biztatásért és segítő tanácsokért.

A kiadó köszöni az áldozatvállalást azon önkénteseknek, akik szakértő
irányítás mellett hónapok óta szünet nélküli munkával segítették a
jelentés létrejöttét.

A jelentés egészének és bármely részletének felhasználása kizárólag
a kiadó írásos beleegyező nyilatkozatának birtokában engedélyezett a
forrás pontos megjelölésével.

2023 Budapest

TETT ÉS VÉDELEM LIGA

1040 Brüsszel, Rue de Froissart 109.
<http://www.apleu.org>

